

วันที่ 27 กุมภาพันธ์ 2560

เรื่อง คำอธิบายและการวิเคราะห์ฐานะการเงินและผลการดำเนินงานปี 2559

เรียน กรรมการและผู้จัดการตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย

ภาพรวมผลการดำเนินงานที่ผ่านมา

ผลการดำเนินงานในปี 2559 บริษัทและบริษัทย่อยมีรายได้จากการขายรวม 11,108.4 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากปี 2558 เท่ากับ 315.5 ล้านบาท หรือประมาณร้อยละ 3 เนื่องจากบริษัทและบริษัทย่อยมีปริมาณการขายผลิตภัณฑ์หลักคือ แผ่นเอ็มดีเอฟและแผ่นปาร์ติเกิ้ลเพิ่มขึ้นประมาณร้อยละ 9 และ 14 ตามลำดับ

วิเคราะห์ผลกำไรของบริษัทและบริษัทย่อย

ปี 2559 บริษัทและบริษัทย่อยมีกำไรสำหรับปีเท่ากับ 1,597.4 ล้านบาท เมื่อเทียบกับปี 2558 มีกำไรสำหรับปีเท่ากับ 1,426.4 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 171.0 ล้านบาท หรือร้อยละ 12 โดยมีสาเหตุที่สำคัญดังนี้

1. รายได้จากการขายรวมเพิ่มขึ้น 315.5 ล้านบาท เนื่องจากปริมาณขายผลิตภัณฑ์หลักของบริษัทและบริษัทย่อย คือแผ่นเอ็มดีเอฟและแผ่นปาร์ติเกิ้ลเพิ่มขึ้นประมาณร้อยละ 9 และ 14 ตามลำดับ ราคาขายเฉลี่ยของทั้งสองผลิตภัณฑ์ลดลงประมาณร้อยละ 9 และ ร้อยละ 3 ตามลำดับ

2. ต้นทุนขาย 7,866.1 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 217.2 ล้านบาท สาเหตุหลักเนื่องจากปริมาณขายที่เพิ่มขึ้นในผลิตภัณฑ์หลัก

3. ต้นทุนทางการเงิน 129.7 ล้านบาท ลดลง 42.0 ล้านบาท เนื่องจากการลดลงของเงินต้นเงินกู้ระยะยาวจากการชำระคืนเงินต้นตามกำหนด

ฐานะการเงิน

สินทรัพย์รวม

ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2559 บริษัทและบริษัทย่อยมีสินทรัพย์รวม 14,106.8 ล้านบาท เมื่อเทียบกับปี 2558 มีสินทรัพย์รวม 13,683.3 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 423.5 ล้านบาท โดยมีรายละเอียดการเพิ่มขึ้นหรือลดลงที่สำคัญดังนี้

1. เงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสดลดลง 66.5 ล้านบาท
2. ลูกหนี้การค้าและลูกหนี้อื่นเพิ่มขึ้น 48.4 ล้านบาท
3. ลูกหนี้กรรมสรรพากรเพิ่มขึ้น 4.4 ล้านบาท
4. สินค้าคงเหลือสุทธิลดลง 299.4 ล้านบาท สาเหตุหลักเนื่องจากการลดลงของสินค้าสำเร็จรูป 119.8 ล้านบาท, งานระหว่างทำ 153.8 ล้านบาท, วัตถุดิบ 26.7 ล้านบาท, สินค้าระหว่างทาง 9.9 ล้านบาท และการเพิ่มขึ้นของวัสดุสิ้นเปลือง 10.9 ล้านบาท

5. อะไหล่เพื่อการซ่อมแซมเพิ่มขึ้น 74.6 ล้านบาท
6. ที่ดิน อาคารและอุปกรณ์เพิ่มขึ้น 679.3 ล้านบาท
7. สินทรัพย์ภาษีเงินได้รอการตัดบัญชีลดลง 20.6 ล้านบาท

หนี้สินรวม

ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2559 บริษัทและบริษัทย่อยมีหนี้สินรวม 5,783.1 ล้านบาท เมื่อเทียบกับปี 2558 มีหนี้สินรวม 6,194.5 ล้านบาท ลดลง 411.4 ล้านบาท โดยมีรายละเอียดการเพิ่มขึ้นหรือลดลงที่สำคัญดังนี้

1. เงินกู้ยืมระยะสั้นจากสถาบันการเงินเพิ่มขึ้น 186.7 ล้านบาท
2. เจ้าหนี้การค้าและเจ้าหนี้อื่นเพิ่มขึ้น 74.5 ล้านบาท
3. รายได้รับล่วงหน้าลดลง 47.4 ล้านบาท
4. ภาษีเงินได้ค้างจ่ายเพิ่มขึ้น 33.6 ล้านบาท
5. เงินกู้ยืมระยะยาวจากสถาบันการเงินลดลง 710.1 ล้านบาท
6. ภาระผูกพันผลประโยชน์พนักงานเพิ่มขึ้น 50.4 ล้านบาท

ส่วนของผู้ถือหุ้นรวม

ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2559 บริษัทและบริษัทย่อยมีส่วนของผู้ถือหุ้นรวมเท่ากับ 8,323.7 ล้านบาท เมื่อเทียบกับปี 2558 มีส่วนของผู้ถือหุ้นรวม 7,488.8 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 834.9 ล้านบาท เนื่องจากผลการดำเนินงานมีกำไรสำหรับปีเท่ากับ 1,597.4 ล้านบาท และมีการจ่ายเงินปันผลในปี 2559 เท่ากับ 736.5 ล้านบาท

ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2559 อัตราส่วนหนี้สินต่อทุนเท่ากับ 0.69:1 เมื่อเทียบกับปี 2558 เท่ากับ 0.83:1 ลดลง 0.13 เท่า สาเหตุหลักเนื่องจากเงินกู้ยืมระยะยาวจากสถาบันการเงินที่ลดลง และส่วนของผู้ถือหุ้นเพิ่มขึ้นเนื่องจากผลการดำเนินงานมีกำไรสะสมที่เพิ่มขึ้น

สภาพคล่อง

กระแสเงินสด

งวดสิ้นสุดวันที่ 31 ธันวาคม 2559 บริษัทและบริษัทย่อยมีเงินสดสุทธิได้มาจากกิจกรรมดำเนินงาน 2,677.9 ล้านบาท, เงินสดสุทธิใช้ไปในกิจกรรมลงทุน 1,375.9 ล้านบาท และเงินสดสุทธิใช้ไปในกิจกรรมจัดหาเงิน 1,368.5 ล้านบาท เงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสดคงเหลือ ณ 31 ธันวาคม 2559 เป็นเงิน 457.1 ล้านบาท ลดลงจากปี 2558 เท่ากับ 66.5 ล้านบาท สรุปได้ดังนี้

- 1) เงินสดสุทธิได้มาจากกิจกรรมดำเนินงานจำนวน 2,677.9 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 468.4 ล้านบาท เนื่องมาจากการเพิ่มขึ้นของกำไรจากการดำเนินงานก่อนการเปลี่ยนแปลงสินทรัพย์และหนี้สินดำเนินงาน 67.9 ล้านบาท, การลดลงของสินทรัพย์ดำเนินงาน 481.1 ล้านบาท และการลดลงของหนี้สินดำเนินงาน 40.5 ล้านบาท
- 2) เงินสดสุทธิใช้ไปในกิจกรรมลงทุนจำนวน 1,375.9 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 337.7 ล้านบาท เนื่องจากในปี 2559 มีการจ่ายเงินลงทุนเปลี่ยนสายการผลิตแผ่นปาร์ติเกิ้ล - สายการผลิตที่ 1 เป็นแผ่นเอ็มดีเอฟ ที่โรงงานสุราษฎร์ธานี และการจ่ายลงทุนขยายกำลังการผลิตแผ่นไม้พื้นสำเร็จรูป ที่โรงงานสระบุรี
- 3) เงินสดสุทธิใช้ไปในกิจกรรมจัดหาเงินจำนวน 1,368.5 ล้านบาท ลดลง 28.4 ล้านบาท เนื่องจากการเพิ่มขึ้นของเงินกู้ยืมระยะสั้นสถาบันการเงิน 154.9 ล้านบาท, เงินสดจ่ายดอกเบี้ย 61.4 ล้านบาท การลดลงของเงินกู้ยืมระยะยาวจากสถาบันการเงิน 172.8 ล้านบาทและเงินปันผลจ่าย 62.7 ล้านบาท

จึงเรียนมาเพื่อทราบ

ขอแสดงความนับถือ

(นายวรรณะ เจริญนวัฒน์)

กรรมการ